

## 我省建立多元筹资机制 加快发展老年助餐服务

本报讯(记者 欧阳进权)省民政厅会同省财政厅等部门日前印发通知,建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制,加快发展老年助餐服务,解决城乡老年人,特别是独居、留守老年人“做饭难、吃饭难”问题。

通知明确,坚持有偿服务,有条件的地方可结合当地经济发展水平和财力状况,根据老年人经济困难程度、失能等级等情况,对享受助餐服务的老年人给予差异化补贴,对助餐服务运营效果突出的老年助餐机构给予适当运营补助或综合性奖励补助。省级财政对地方老年助餐服务给予支持。

老年助餐服务设施符合相关规定的,其运营所需的水、电、气执行居民使用价格。相关餐饮企业符合条件的,可按规定享受现行税费优惠政策。

下一步,我省将通过加快发展老年助餐服务,力争到2024年底,建设服务规范、经济实惠、安全可靠、持续运营的示范性长者食堂超1000个;到2025年底,全省老年助餐服务网络形成一定规模;到2026年底,全省城乡社区老年助餐服务覆盖率进一步提升,基本实现老年助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠、持续发展。

## 闽221家中高职院校食堂统一“大体检”

本报讯(记者 沐方婷)近日,省市场监管局组织开展全省中高职院校食堂食品安全全覆盖检查,借寒假空档,督促全省中高职院校切实履行食品安全主体责任,守护中高职院校学生食品安全。

活动对全省221家中高职院校食堂食品安全进行全覆盖统一检查,执法人员从餐饮服务提供者资质、信息公示、从业人员健康管理、原料控制(含食品添加剂、食品相关产品)、加工制作过程等11方面对中高职院校食堂进行了全面检查。

“这次行动,全省共查出问题隐患208个,对于检查发现的散装食材标签标识不规范、日管控记录不全、大宗食材公示不完整等问题,均已要求学校进行立整立改。”省市场监督管理局相关负责人表示。

## 福州发布全国首个温泉助浴地方标准

本报讯(记者 沐方婷)记者昨日从市市场监督管理局获悉,全国首个温泉助浴地方标准——《闽式盘架(搓背)技术要求及服务规范》(以下简称《规范》)通过专家评审发布。

该标准总结了非物质文化遗产——闽式盘架(搓背)技术的技师要求、服务要求、技艺要点和搓背程序等。《规范》由福州聚春园集团有限公司、福州福龙泉洗浴有限公司与福建省标准化研究院共同整理制定,将于2024年3月18日起实施。

据悉,闽式盘架(搓背)技术是鼓楼区第六批非物质文化遗产代表性项目,闽式盘架(搓背)技艺依托温泉澡堂,以中医经络养生理论为基础,融合了搓背、拔罐、刮痧、松骨、药油推筋等各类技法。

## 中洲岛改造提升方案公示 将建市民文化休闲广场

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日获悉,市资源规划局将中洲岛改造提升工程项目规划建筑景观设计方案进行批前公示,中洲岛改造提升工程项目又有新进展。

中洲岛改造提升工程项目出让地块位于仓山区解放大桥西侧,中洲岛地块,选址用地面积约9112平方米。地块一用地性质为混合功能用地,建筑高度16米以下(含16米),绿地率及停车配套不作要求。地块二用地性质为混合功能用地,该地块规划用途为城市道路及广场。

该项目总建筑面积约7030平方米。其中,地上建筑面积约为2530平方米,主要功能为商业;地下建筑面积约为4500平方米,主要功能为停车及设备用房。项目拟建一层商业,功能以大型公共演艺及商业为主。

中洲岛在留、改、拆的基础上守正创新,采用“新旧共生、和而不同”的拼贴设计策略,将中洲岛东部“欧陆风”建筑和解放大桥的核心元素“拱形”作为原型,塑造现代半圆拱形的中洲岛西部创意建筑,以大桥过岛道路上部的梁板,在西部新建建筑与东部保留建筑之间形成市民文化休闲广场。

## 福州十一中、师大附中福清德旺中学拟晋升省一级达标校

本报讯(记者 鄢秀钦)福建省教育厅网站昨日公示了一批通过达标高中评估、审核的学校名单。福州第十一中学、福建师范大学附属福清德旺中学拟晋升一级达标高中,长乐第五中学、福清京师高级中学拟晋升三级达标高中。

# 连江：“三下乡”为群众带来更多获得感

本报讯(记者 林文婧 通讯员 叶建隆 曾心)1日,由连江县委宣传部、县文体旅局、县卫健局、东岱镇等41家单位主办的2024年连江县文化科技卫生“三下乡”集中服务活动火热举行。记者发现,内容不断丰富,形式不断创新,范围不断扩大的“三下乡”活动,为连江群众带来越来越多的获得感和幸福感,生动描绘了群众美好生活和乡村振兴美丽新图景。

唱响主旋律激发正能量。活动在欢快热烈的舞龙表演中拉开序幕。说唱快板《乡村振兴富民强》、非遗项目表演《钱箭舞》、福州语歌曲《福连江》等精心编排的节目轮番登场,为群众送去欢乐与温暖。

舞台上,群众穿行在遍布“福”元素的展位间,感受“福州年·最有福”的浓厚节日氛围。“手写的春联散发着墨香,每张都是独一无二的,比店里买的更有温度和意义,回家就把它贴上,迎接新一年的福气。”看着一张张春联新鲜“出炉”,东岱中学学生詹子琪已经期盼着将它们带回家。

奋力书写主题教育“永恒答卷”。县文化科技卫生“三下乡”活动暨主题教育专题宣讲在东岱镇政府举行,来自连江县“五色”宣讲团的讲师王辉典带来了一场



观赏灯笼。杨柳州摄

兼具深度温度的宣讲,推动主题教育在基层“火”起来、“热”起来。

让科普“下乡”,让服务“上门”。连江县在实践中积累经验,创新手段,多措并举,努力推动“三下乡”常下乡、常在乡,让群众带去实实在在的精神享受、科技知识和医疗服务。

当天,来自连江县各单位的志愿者、工作人员搭起台子,通过发放宣传资料、现场讲解、互动体

验等方式,为村民提供法治宣传、科技咨询、农业指导、政策宣传、医疗专家义诊等惠民服务,现场暖意融融,有效推动了当地文化、科技、卫生事业的发展。

为了不断提高群众的获得感,连江县领导还为困难群众送上慰问品、慰问金及新春祝福,让群众切实感受到党和政府的关怀。据悉,此次活动共派出41支服务队161人,为东岱镇送去帮扶

资金及物品总计104.78万元,主要用于支持乡村旅游发展、省级森林村庄申报、村级公益事业项目、校园文化提升、公路配套设施等各项事业建设。

1月30日晚,以“文化进万家 欢喜过大年”为主题的2024年迎新七天乐街头文化艺术展演活动在连江县启动。活动持续至2月5日,旨在为群众打造一场年味十足的新春特色文化盛宴,让市民和游客在连江品文化、尝美食、谈非遗、看表演,欢度山海幸福年。

活动现场喜气洋洋。杨柳州摄



## 社会组织出钱出力 上千职工开心游园 “工会+公益”让温暖倍增



背外卖箱赛跑。本报记者 李白蕾摄

沉浸式体验外卖员、快递小哥的艰辛。箱子还只是空的,而平常他们都是背着沉重的箱子到处跑着送货,太辛苦了,要对他们多一份尊重和理解。

广场区右侧的“会”享拍照打卡区最火爆。这里设置了“我的2024一定很哇塞”打卡板,还有心

愿墙、大人偶等,红气球等布置让几处打卡点拍起来都喜气洋洋。志愿者们还带来了打印照片的设备和相框,立等就能取到装框完毕的美照。在市区上班的李女士特地穿了一身大红色的旗袍来拍照。“我属龙,蹭工会福利来拍张美照,图个本命年的好彩头。”

她开心地说。摄影师是来自省华侨摄影学会的李俊英,他告诉记者,活动从上午9点半开始,一小时不到就拍了30多人,忙得连喝水的时间也没有。“我今年56岁,玩摄影30多年,能用特长服务到别人很开心,之前我也有到工厂、农村去帮人义务拍照。大家看到美照的喜悦也会感染到我,觉得很有成就感。”

“会”享科普健康区也有很多人在排队体验心理健康测评、睡眠管理等。省情商研究会会长叶德琴说,此次他们带来了多台先进设备,群众有偏头痛、失眠、焦虑等问题都可以现场检测并立等出结果。参与现场维持秩序的一名蓝豹救援志愿者也兴致勃勃来体验心理健康测评。“今天我是志愿者,也是被服务者,感觉特别好。”

美食区、解压区、两岸职工生活体验区等也人来人往,职工们凭入场券在各个区域体验打卡,领取礼品。职工艺术家们还现场

书写春联,并带领职工学剪纸、做灯笼、猜灯谜等,体验传统文化的浓浓“年”味。

考虑到网约车司机工作的特殊性,为不耽误他们接单,市总工会特别在5个网约车“司机之家”专门设置“新春打卡区”,为网约车司机送出500份新春礼包,内有保鲜盒、暖手宝等他们需要的物品。

据市总工会社会联络部负责人介绍,此次公益活动旨在联系引导更多社会组织加入关爱职工行列,撬动更多社会力量参与送温暖,拓宽工会“两节”送温暖活动覆盖面,扩大工会“朋友圈”,共绘服务职工最大“同心圆”。今年春节期间,市总工会还将引导相关专业社会组织进社区、到园区、入企业,为各行业职工拍摄、冲印照片;为残疾职工、困难职工等送出健康包、年货礼包、鲜花礼券、家政服务券、特色助农产品等,传递工会和社会组织的温暖。

## 这里的竹子会“唱歌”

本报记者 谭湘竹 实习生 林阳舟

车行走过长长的盘山路,步行穿过一片黄土地,目之所及是成片的紫竹林。在雨水的浸润下,一根根紫竹破土而出,给乡村增添了一抹生机。

“长势很好,这些竹子春节过后就会在北京国际乐器展亮相。”昨日,摸着拔节生长的竹子,闽侯大湖乡六锦村村民陈行辉兴奋地说。

六锦村的竹子会“唱歌”。“京胡是京剧伴奏的重要乐器,紫竹是制作‘京胡担子’的主要原材料。”陈行辉告诉记者,六锦村的海拔和气候特别适合紫竹的生长,六锦的紫竹在北方特别受欢迎。

“很多民族乐器都以紫竹为

主要原材料,小尺寸的紫竹做胡芦丝,稍微粗一些的做笛子和箫。利润最高的是做京胡的紫竹,这些有鳞黄色、阴阳面花色的竹子,一根能卖到100到300元,有的甚至能卖到1000元。”陈行辉指着一棵主体深黄、均匀遍布青黑色斑点的紫竹告诉记者。

地处山区的六锦村,一直以来都以“竹”闻名,不同的是,原来村民们种紫竹各自为战,只出售

未经加工的初级产品,每根竹子只卖2毛钱,附加值不高。

2015年,村两委成立了六锦边洋竹业合作社,合作社每年从村民手里收购紫竹,再由陈行辉赴京对接做乐器的手艺人和厂家。这样一来,六锦村的紫竹不仅成为乐器的重要组成部分,更助力六锦村唱响了一曲乡村振兴之歌。

“没有合作社时,村民的竹子一根只能卖两毛钱,销路还不能保证。成立合作社后,每根收购价1.5元,品相好的紫竹几百上千元都有,大大提高了村民的收入,其中一户最高年收益达10万元左右。”六锦村党支部书记陈华对记者说。

对于六锦村这样一个地处偏远的小山村来说,发展紫竹特色产业,让竹产业精细化发展是一条致富必由之路。“前几年市场不好,种紫竹的人越来越少,很多人都转行或去城里谋生,只有陈行辉的父亲陈光一直坚持种竹。在成片的紫竹林中,陈华有些感慨。

受父亲影响,返乡的“80后”陈行辉决定子承父业。但一个偏远的小村庄仅仅依托紫竹应该怎样发展?如何振兴?守在村子里故

步自封肯定行不通。陈行辉决定走出去,去更大的世界寻找机会。

2015年,陈行辉听说北京有国际乐器展,便扛着400多根紫竹去到了北京。让他惊喜的是,刚到展会两袋紫竹被一抢而空。“当时不懂市场价,在北京一根紫竹可以卖100多元,我们几十块钱就卖掉100多,我们几十块钱就卖掉100多。”这次偶然的机遇让陈行辉意识到紫竹在北方是个宝,于是决定回村对紫竹进行精细化“打磨”,提高紫竹的附加值。他先扩大自己的竹园面积,希望示范带动越来越多的村民种植。同时,依靠在北京参展的经验对不同价值的紫竹进行精细分类,学习烤制技术,让优质紫竹以半成品的形式进入专业乐器展。

“好的紫竹百里挑一,一年有几万根废竹很正常。”陈行辉家中,十几根烤制好的紫竹紫竹

摆放在土炕上,这些紫竹一根售价可达300元。在后院,废竹被一捆捆打包起来,将以一根一两毛的价格卖给做竹制品的商家,实现了再次利用。

经过几年时间的积淀,六锦村的紫竹渐渐在京城打出了名气,“我们和北京做乐器的老师们建立了长期的联系,已经有了固定的销售渠道。”抚摸着烤制后的紫竹,陈行辉骄傲地说。

“南竹北销”的同时,也吸引了一波波从北京、山东等地的乐器手艺人来到村里实地考察、采购,“这些老师每年都会来六锦村住上一段日子,实地挑选好竹子,也来体味南方山村的悠闲生活。”南北方的地理差异让来到六锦村的客人对挖竹笋和宁静的乡村生活产生了浓厚的兴趣,也让他们看到了把小竹子做成大产业的希望。“我正琢磨着如何用竹子做快板,开拓新的销售领域。”陈行辉告诉记者,借助六锦村的绿水青山和茂密竹林,他成立了家庭农场,进行生态养殖、竹笋种植、高山云雾茶销售,尝试开拓依竹而生的新业态,描摹一幅“小竹子,大产业”的山水画卷。

## 新春走基层